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Svar på fråga 2023/24:891 av Ulrika Westerlund (MP) 
Uppdatering av Socialstyrelsens riktlinjer för stroke 

Ulrika Westerlund har frågat mig om regeringen avser att ge 

Socialstyrelsen i uppdrag att följa upp och uppdatera riktlinjerna 

för stroke. 

Jag vill börja med att tacka Ulrika Westerlund för att hon lyfter 

frågan. Det är positivt att antalet personer som drabbats av 

stroke och som avlidit med stroke har halverats under 2000-

talet. Samtidigt är det problematiskt att det finns skillnader i 

hälsa mellan olika grupper i samhället.  

Hälso- och sjukvården ska vara av god kvalitet, jämlik och 

jämställd. För att uppnå detta är det centralt att hälso- och 

sjukvården baseras på bästa tillgängliga kunskap. Från nationell 

nivå är vi måna om att skapa förutsättningar för att patienter, 

närstående och hälso- och sjukvårdens medarbetare ska vara 

trygga i att bästa tillgängliga kunskap används i varje vårdmöte. 

Regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) har 

därför kommit överens om en gemensam inriktning för en 
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sammanhållen och ändamålsenlig kunskapsstyrning för hälso- 

och sjukvården. Den gemensamma inriktningen syftar bl.a. till 

att bidra till en jämlik och kunskapsbaserad vård genom ett 

tydligare fokus på implementering av aktuell kunskap. Det 

arbetet ska årligen följas upp.  

Socialstyrelsens nationella riktlinjer är ett värdefullt verktyg för 

att ge vägledning inom de områden där det finns särskilt behov 

av stöd för beslut och prioriteringar på gruppnivå i styrnings- 

och ledningsfrågor. Socialstyrelsen är regeringens 

expertmyndighet och beslutar om vilka riktlinjer som bör tas 

fram. Expertmyndigheten bedömer återkommande om det finns 

anledning att uppdatera nationella riktlinjer utifrån olika 

aspekter, till exempel när kunskapsläget har förändrats. Vid 

sådana bedömningar behöver prioriteringar göras för att kunna 

uppdatera de områdena med störst förbättringspotential. Som 

Ulrika Westerlund nämner har Socialstyrelsen under 2019–2020 

genomfört en översyn av de nationella riktlinjerna för vård vid 

stroke i syfte att säkerställa att riktlinjerna är aktuella och 

bygger på bästa tillgängliga kunskap. Socialstyrelsen har även 

inkluderat strokevården i bl.a. utvärderingar om hur covid-19-

pandemin påverkat utförandet av den vård som rekommenderas 

i nationella riktlinjer. Under 2023 har Socialstyrelsen även 

publicerat utvärderingen Vård som inte bör göras – följsamhet 

till nationella riktlinjer där vård vid stroke ingår. Av 

utvärderingen framgår bl.a. vikten av att strokepatienter 
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behandlas på strokeenheter för att riktlinjernas 

rekommendationer ska följas i högre grad. En högre grad av 

ändamålsenlig implementering av aktuella riktlinjer och 

kunskapsstöd är gynnsamt för såväl patienter, som anhöriga och 

medarbetare i vården. 

Regeringen har för närvarande inte för avsikt att ge 

Socialstyrelsen i uppdrag att uppdatera riktlinjerna för stroke. 
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